
מבחן בפיזיקה במתכונת מבחן בגרות

קרינה וחומר
הוראות לנבחן

ההנחיות בשאלון זה מנוסחות בלשון זכר ומכוונות לנבחנות ולנבחנים כאחד.

1. משך הבחינה:  שעה ושלושה רבעים. (105 דקות)

2. מבנה השאלון ומפתח ההערכה: בשאלון זה חמש שאלות. עליך לענות על שלוש שאלות 
                                    בלבד. 
                                    לכל שאלה - 
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 נקודות.
3. חומר עזר מותר בשימוש:   (1)   מחשבון
                                   (2)    נתונים ונוסחאות בפיזיקה המצורפים לשאלון.
4. הוראות מיוחדות:
(1)  ענה על מספר שאלות כפי שנתבקשת. תשובות לשאלות נוספות לא ייבדקו.
     (התשובות ייבדקו לפי סדר הופעתן במחברות הבחינה.)
(2)  בפיתרון שאלות שנדרש בהן חישוב, רשום את הנוסחאות שאתה משתמש בהן.     
     כאשר אתה משתמש בסימן שאינו מופיע בדפי הנוסחאות, רשום את פירוש הסימן 
     במילים. לפני שתבצע פעולות חישוב, הצב את הערכים המתאימים בנוסחאות. אי-
     רישום הנוסחה או אי-ביצוע ההצבה עלולים להפחית נקודות מהציון. רשום את 
     היחידות המתאימות  לתוצאה שקיבלת. 
(3)  בפתרון שאלות שנדרש בהן להביע גודל באמצעות נתוני השאלה, יש לרשום ביטוי 
      מתמטי הכולל את נתוני השאלה או חלקם; במידת הצורך אפשר להשתמש גם 
      בקבועים בסיסיים, כגון תאוצת הנפילה החופשית g או המטען היסודי e.
(4)  בחישובך השתמש בערך של 10 מ' לשנייה2 בשביל תאוצת הנפילה החופשית.
(5)  כתוב את תשובותיך בעט. כתיבה בעיפרון או מחיקה בטיפקס לא יאפשרו ערעור. 
     מותר להשתמש בעיפרון לסרטוטים בלבד.
                                                  

                                                 ב ה צ ל ח ה!

    שאלה מספר 1    

  נתונה עדשה מפזרת  שקוטרה  20 cmורוחק המוקד שלה הוא  60cm. על הציר האופטי של העדשה  מוצב  בצורה אנכית עיפרון שגובהו 15 cm.  העיפרון מוצב במרחק של 30 cm מהעדשה.

1. (1) סרטט את העדשה  והעיפרון בקנה מידה של 5 cm למשבצת אחת. בעזרת שרטוט מהלך הקרניים המיוחדות, בנה את דמות העיפרון הנוצרת על ידי העדשה. (6 נקודות)
(2) מהו גודל הדמות . (1/3 2 נקודות)
2. (1)   סמן בסרטוט את התחום ממנו ניתן לראות את דמות העיפרון בשלמותה. (6 נקודות)
(2)  האם אפשר לראות את דמות העיפרון על מסך? הסבר. (3 נקודות)

3. מרחיקים את העיפרון למרחק של 60 cm מהעדשה, כלומר מציבים אותו באחד המוקדים. חשב את  ההגדלה הקווית במקרה זה. (7 נקודות)
4. מכסים את החצי העליון של העדשה בפיסת בד אטום. האם ישתנה כל אחד מהמאפיינים הבאים :

            (1)  גודל הדמות? הסבר. (3 נקודות)

            (2)  בהירות הדמות? הסבר. (3 נקודות)

            (3)  שדה הראיה של הדמות? הסבר. (3 נקודות)

שאלה מספר 2
בקצה אחד של חבל, x=0, משגרים פולס רוחבי.

 העתק y של קצה החבל x=0 כפונקציה של הזמן נתון על ידי גרף מס' 1:
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הערה: הזמן ביחידות ms - מילישניות. (מילישניה=אלפית שניה).

          ההעתק ביחידות mm – מילימטרים.

בזמן t=110 ms צורת החבל y כפונקציה של המקום x נראית על פי גרף מס' 2:
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הערה: נא לשים לב שקנה המידה שונה בשני הצירים.
1. על פי שני הגרפים:
(1) מהי משרעת הפולס? הסבר תשובתך. (4 נקודות)
(2) חשב את מהירות התקדמות הפולס בחבל. ( 6 נקודות)
2. בו-זמנית עם שיגורו של הפולס הנ"ל משוגר פולס זהה מהקצה השני של החבל: 
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פונקצית העתק-זמן שלו גם כן נתונה על ידי גרף מס' 1.

זמן מסויים לאחר השיגור צורת החבל נראית על פי גרף מס' 3:
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(1) הסבר את עיקרון הסופרפוזיציה. (3 1/3 נקודות)
(2) הסבר בקצרה כיצד גרף מס' 3 מדגים עיקרון זה. (4 נקודות)
(3) מהו האורך L של החבל? נמק. (3 נקודות)
3. עתה משגרים מהקצה x=0 של חבל זה גל מחזורי שאורך הגל שלו 10 ס"מ. מהו זמן המחזור של הגל? (5 נקודות)
4. החבל תפוס בשני קצותיו.  בתדר תנודות של  6.25 Hz נוצר בחבל גל עומד . 
     אם יעלו את תדר התנודות ל- 10 Hz האם יווצר גל עומד? אם כן מצא את מספר נקודות הקמר
     שלו. אם לא, הסבר מדוע. (8 נקודות)
שאלה מספר 3
תלמיד התבקש להרכיב מכשיר להפרדת  אורכי גל שונים של מקור גלים אלקטרומגנטיים. למטרה זו הוא השתמש בתופעת ההתאבכות משני סדקים. התלמיד בדק מקור נקודתי של גלי אור הפולט קרינה בשני אורכי גל:  
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. התלמיד השתמש בשקופית מפלסטיק  ובה שני סדקים צרים, שהמרחק ביניהם הוא  mm0.006. 

 במרחק m5 מהשקופית ובמישור מקביל לה הציב התלמיד מסך ובחן את תמונת ההתאבכות שהתקבלה. מרחקי המקור מכל אחד מהסדקים היו שווים. בשרטוט מתואר גרף של עוצמת האור על המסך כפונקציה של המרחק ממרכז המסך (נקודה A). 

1. נקודות B, C בשרטוט מסמנות את מרכזי מקסימום עוצמה מסדר ראשון של שני אורכי הגל. איזו מהן שייכת ל 
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 ? נמק. ( 7 נקודות)
2. מצא את המרחק בין הנקודות B ו C. (8 נקודות)
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3. מהו הסדר הנמוך ביותר, פרט לסדר 0 (המרכזי), עבורו נקודת מקסימום עוצמה של 
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 חופפת לנקודת מקסימום עוצמה של 
[image: image13.wmf]2
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? ( 6 נקודות)
4. בתנאי ראות אופטימליים, בהנחה שהמסך רחב מאוד, מצא כמה נקודות מקסימום של 
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 יראו על המסך?  פרט שיקוליך. ( 6 נקודות)
מחליפים את מקור האור במקור גלי מיקרו הפולט קרינה בשני אורכי גל: 
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5. הסבר מדוע במערכת הניסוי הנוכחית לא תתקבל תמונת התאבכות. ( 6 1/3  נקודות)
שאלה מספר 4

בקצות שפופרת המכילה גז של אטומי מימן בלחץ נמוך נמצאות שתי אלקטרודות המחוברות לספק מתח VAC .מחברים ספק נוסף לצורך חימום אלקטרודה C  (קתודה),המחוברת להדק השלילי של ספק 

המתח, ראה איור. 

כתוצאה מחימום הקתודה C  מתקבל זרם אלקטרונים בשפופרת.
 מעלים בהדרגה את  המתח  המאיץ VAC . בודקים  את הקרינה האלקטרומגנטית הנפלטת משפופרת גז המימן באמצעות ספקטרומטר שיכול להתאים לתחומים שונים של אורכי גל.

1. מהו המתח VAC המינימלי בו מתחילים להבחין בקרינה. הסבר שיקוליך. (6 1/3  נקודות)
2. כאשר ממשיכים להגדיל את המתח VAC מבחינים  בספקטרומטר רק בקו ספקטרלי אחד. הסבר מדוע וציין מהו אורך הגל. ( 6 נקודות)
מנתקים את שני ספקי המתח המחוברים לשפופרת.
מאירים את השפופרת בקרינה על- סגולה בכל התחום  של 100nm-150nm. 

ג.  תאר מה יראה בספקטרום הבליעה שיתקבל בספקטרומטר. הסבר. ( 8 נקודות)
ד.  חשב את שינוי רדיוס אטום המימן המתאים ליצירת הקו הספקטרלי בעל אורך הגל 

    המירבי בספקטרום הבליעה. ( 6 נקודות)
  ה. האם תיתכן פליטת קרינה מהשפופרת בתחום של האור הנראה למרות שמאירים את 

    השפופרת בקרינה על סגולה? נמק. אם תשובתך חיובית חשב מהו אורך הגל 

    שיתקבל בספקטרום הפליטה כשמאירים בתחום הנתון של הקרינה העל- סגולה. (7 נקודות)
שאלה מספר 5

1. הגדר את המושג "פעילות של מקור רדיואקטיבי" וציין יחידותיו. (3 1/3 נקודות)
2. במדידות במעבדה של מדגם מהאיזוטופ הרדיואקטיבי 137Ba  התקבלו בשני רגעים שונים ערכי הפעילות הבאים :
ברגע t=1 min הפעילות היתה 3295 Bq,

וברגע t=6 min הפעילות היתה 770 Bq .

הניחו כי הפעילות נובעת אך ורק מדעיכת גרעיני האב שבמדגם.

(1) מצא את קבוע הדעיכה של 137Ba . ( 7 נקודות)
(2) מה היה מספרם של אטומי האיזוטופ 137Ba בתחילת הניסוי? ( 7 נקודות)
3. הגדר את יחידת המסה האטומית u. ( 3 נקודות)
4. (1)   נתונות המסות האטומיות הבאות:
              של u  7432Ge 73.92118,

              של 73.92393u 7433As,

              ושל 73.92248u 7434Se .

    על סמך הנתונים, קבע באיזה מקרה מתאפשרת דעיכת (או באילו מקרים יתכנו דעיכות)
   -
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המקשרת בין  האיזוטופים הנתונים? הסבר שיקוליך ורשום כל תהליך רדיואקטיבי אפשרי 
     במלואו  (באותיות ובסמלים הלועזיים המקובלים). ( 7 נקודות)
(2)  מהי האנרגיה הקינטית הכוללת של תוצרי הדעיכה, אם גרעין האב היה במנוחה 

     לפניה? ( 6 נקודות)
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